



## 相遇在平仄韵律间

张武扬

30年,无需滔滔不绝地表达,已足以让人有充分想象的时间与空间。我与《市场星报》有缘。《安徽市场报》创刊伊始,我便是诚笃的读者,年度订阅的报刊目录中即增添了该报。其改版为都市报后,向细分的垂直领域转型,尤其是注重文化情怀的传播,做大做强专副刊,版面细分后也更加活泼,由此,我的旧体诗词也开始在《市场星报》的专栏中与读者见面,至今已刊发旧体诗词习作数十首。作为旧体诗词的“票友”,自解是得到编辑部的厚爱,也是敦促我继续写下去的理由之一。

我业余写作多年,无论在什么岗位,一直与文字不离不弃。行走多年,视野顿开,感触颇多,常常随行随记,诉诸笔端的是心灵的展示,因而,过去写散文居多,曾出版过五部散文集,发表过以百万字计的散文作品,还曾多次获奖,但现在以写旧体诗词为主。

阅读和诗词写作,我觉得是到了一定年纪之后,陶冶心性、构建精神家园的绝佳方式。一些诗友功底深厚,其旧体诗词作品不仅韵律严谨,而且隶事切题,论议精道,起承转合,气脉流畅,境界开阔,标格清雄。我起初创作的一些诗词作品,往往限于一般性的言志抒情,仅以是否合格律为标准,推敲琢磨不够,笔触显得稚拙,尤欠意境。在诗友的指点下,远绍唐宋,近慕民初,在泛览各类诗词选本的基础上,力争多读精读名

家,并多实践,在继承中争取有所创新,才略有进步。虽无探囊俯拾的功力,也无雅健雄深的题旨,然而,即便是草际蛩吟、叶底蝉鸣,但从支持诗词淘艺者的角度,《市场星报》却适时给予了策励与祐助,作为纸媒,连续刊发旧体诗词这种纯文学作品,无论是当时还是眼下,还是不多见的。

报社编辑部的认可,让我似乎觉得《市场星报》新辟一片清新的沃土,诗词爱好者可以在其上播种,栽培直至收获。在这个空间里,可跋涉河岳、穿越古今、指点星辰、舟楫烟雨,既可努力涵咏诗味,又可着力意象出新。心有了停靠处,就不急不慌了。我在诗词间行走,平仄转换之际总是力争直指内心,或畅达、或峭拔、或朴质、或轻灵,像是尝试我不同的漫游方式。此刻,或许一些朋友正在棋牌室里打牌、下棋,或者邀上几个好友在茶社聊天、KTV里引吭高歌,而我则觉得唯有思考着、写作着和收获着,才是最惬意的时刻。放飞思绪、展示心灵,徜徉在旧体诗词的格律中,探寻与平仄和韵律的微妙关系,以古典情怀观照现今的社会和自己,自有种发自内心的愉悦与感喟,生活也由此而变得更加丰满和充实。

作为都市报,《市场星报》持续刊发旧体诗词,从某种意义上说,也是一种“破圈”。让诗词作品不仅是写给同道看,在同道小圈子里酬唱应和,更重要的是面向社会,推动旧体诗词回归大众,以求进一步发挥其时代价值并坚定文化自信。我通过《市场星报》结交到了更多的诗友,他们或为《市场星报》的其他作者与读者,或者因喜欢我的诗词而寻求当期《市场星报》一阅,不间断的这种有趣的联系,甚而成了旧体诗词的关注者甚至爱好者。曾有位朋友,以读我的诗词有感为题,写了若干首旧体诗,后来收入其出版的文集之中。

更多的朋友,将自己创作



的诗词转发于我,荡开文字,相互交流切磋或者点评,不仅扩展了友谊的内涵,而且大大丰富了生活的内容。

持续地以字词在格律中探寻、诠释和表达,也加深了自我的诗词美学认知。这种舒展情感、安放内心的方式在不断扩展,认可和接纳我旧体诗词的园地也在增加,这个过程给予我持续的鼓舞,因而,我没有转身离开。那摇动起来的波光被“再度打量”,在收获的季节被吸纳为中华诗词学会会员。诗友点赞:读你的诗词,能感受到一种优雅的生活方式。我觉得这是最令人欣慰的称许。寻根求源,这些或许缘于我最初发表在《市场星报》的旧体诗词。对我来说,《市场星报》不仅是媒介,更是磁场,是我的泊心之地。

习近平总书记曾经多次在不同场合强调古典诗词的独特艺术魅力及在中华文化复兴中的特殊作用,他说:“学诗可以情飞扬、志高昂、人灵秀。”“古诗文经典已融入中华民族的血脉,成了我们的基因。”当代诗词创作应助推国家软实力的提升,当下也需激活并提升包括诗词在内的全民文化素养与精神气质。“时运交移,质文代变”。与《市场星报》同行而感荣幸,并因拥有这样能给我重要帮助和不断激励的良师益友而自励,这份诗词情感是永远不可割舍的。

以诗温一壶茶,以花赏一弯月,自己与自己会是那样的近。人生如诗词,平仄起伏,或许需要寻找一种自在的书写方式,将内心深处的感受,在纯净的表达与抒发中反复咀嚼回味。学无止境,探索与努力还将继续。



## 生活,因奋斗而精彩

解正球

我到报社工作已28个年头。

1995年,一个偶然的的机会,我来到了报社。当时报纸是每周两期,每期4开8版,只有我一个专职校对员,也能忙得过来。1999年,报社进一步发展壮大,改为每日出版,我从一名普通的校对员走上校对负责人的岗位。2010年,报社利用更名改版契机对内部机制进行新一轮改革,一些部门负责人岗位拿出来重新竞聘。通过公开竞聘,我有幸担任出版中心主任一职。

那个时候,正值我国计划经济体制向市场经济过渡的大环境,我作为一个农家孩子,在省城谋到了这样一份体面的工作,自然十分珍惜。在把本职工作做好的同时,我勤于学习,乐于奉献,收获良多。这得感谢一帮同事对我的给力帮助,有的同事就此成了要好的朋友。我和排版的同事熟悉了以后,向他们请教电脑知识。从“王旁青头戈五一”背字根开始学起,从用飞腾软件制作孩子课程表学起,多年来坚持学习,探索创新,从不知道电脑长什么样,到如今熟练操作不输青年后生。

2007年夏季的一天,同事周德应记者和我去四里河附近一无名非法泔水养猪厂暗访。洪道勇开车送,快到目的地时,周德应叮嘱洪道勇:“你在这等我们半个小时,如果我们半小时还不回来可能是遇到麻烦,你就打电话报警营救我们。”《数十头泔水猪“大隐于市”》报道见报后,当地执法部门还邀请我见证了猪舍拆除。这组报道有始有终,画上了圆满的句号。要想实现梦想,就要奋斗不息,激发前行动力。虽然没有成为一名记者,但我至今感激报社给我充分的机会磨练,这样的一段实习过程,使我开阔了眼界,增长了见识。

后来,我还担任过两年专业传版员,兼职过星空社区网站版编辑,在社会新闻部有长达半年的采访经历,使我多了一份社会责任感,扩大了视野,为如今从事党建工作打下了坚实的基础。工作要做好,思想认识更要提高。2006年我递交了入党申请书,2015年终于如愿加入中国共产党。

2016年,在周卫星支部书记的帮助下,还是预备党

员的我,从学习抄写组织活动笔记开始做起,分担一些简单的党务工作。2018年4月,集团通知二级单位领导班子党建考核支撑材料及时报送,只有一个星期时间。这样的考核可细分200多项具体工作,项项都要有落实,有的一项工作就需好几份材料,困难不敢想像。这是党务工作对我的一次极限考验。那时的我对公司行政、组织工作了解甚少,向同事打听往往也是一脸茫然居多。那几天早晨8点后,有同事来上班了,看到我还在办公室就善意地和我打招呼,“解主任,你不是上晚班吗?今天来得这么早啊。”

凭着一丝不苟的工作作风、高度负责的工作态度,算是按时按量完成,获得公司领导的认可,同事的钦佩。但些工作不符合集团的标准化要求呢?我不知道,也无从了解。从现在来看,集团对我们的党建工作是肯定的,是赞赏的,经常拿我们的党建案例作为典型、作为宣传、作为试点就是最好的证明。

2019年初,公司原党务专员辞职,党总支有意让我接任。通过几年来的探索、实干,公司党建工作有所起色,逐步建立了党员发展、党员信息、党员档案、党费收缴、党风廉政、组织换届、意识形态、群团统战、社会效益等组织台账,并及时跟进完善丰富,基层党组织标准化建设特色鲜明,亮点突出。

2020年8月,党总支决定成立党群工作部,由我担任负责人。我积极履行党总支职能部门责任,参与谋划、具体落实党建品牌建设,并取得了初步成效。党建创新案例连获集团优秀案例,并入选省级示范库;公司党总支连获集团“先进基层党组织”,并获省委宣传部先进;我也被评为集团“优秀党务工作者”。

红5月悄然来临,在我的办公桌案头上,有集团党委办公室3个通知、党委组织部3个通知、纪检监察室1个通知,省新闻出版局1个通知,公司党总支2个部署、办公室1个安排。5月上旬即签下“713”大单,又一波不眠之夜正在来袭。中午的办公室没有喧嚣,这里的黎明静悄悄,“干就完了。”

## 我与星报30年

夏毓莲

时光荏苒,白驹过隙,转眼之间,我已在报社度过了18个春秋。作为报社的一员,我和同事们一起订报、“扫楼”,公司向前发展的每一个脚印都记录着我们共同的努力,期间我们经历过风雨,也有过彷徨,在公司这个平台上,我们和公司一起,栉风沐雨,砥砺前行,不断学习,不断进步。回首过往,发行工作陪我走过了人生关键的十几年,也让我受益颇丰。领导和同事对我的支持和关爱令我感受到了公司的温情,也正是有你们的帮助才能使我工作中更加得心应手,围绕发行的中心工作,对照相关标准严于律己,完成各项任务。

每一个人都是被赋予特定社会功能的主体,做好自己,其实就是做好自己的本分,完成自己角色的内在要求。我的工作着重于管理投递、发行征订、和读者沟通处理投诉问题,投递安全,在紧张的工作之余加强团队建设,打造一个业务全面、工作热情高涨的团队。充分发挥投递员的主观能动性及工作积极性,提高整个投递队伍整体素质。在星报的几十年里,我和同事在和邮政报刊发行公司沟通投递线路和处理投诉时,认真负责地对待每一位读者的需求,及时反馈、耐心沟通解决问题。每一年在报社领导征订报纸的指示时,我们积极根据报社制定的征订方案,及时订好征订目标,有针对性引导读者有效征订,做好征订进度表,分析各站点订报进度进展情况,分析征订阶段中出现的问题,给领导决策提供严谨的数据和科学的依据。

“大浪淘沙,方显真金本色;暴雨冲过,更见青松巍峨。”30年风雨同舟,30年砥砺前行,回首过去,我在这里为我的工作生涯画上一笔璀璨的记录,在这里和同事一起为公司的发展添砖加瓦,展望未来,我将和公司一起,乘风破浪,向着更美好璀璨的未来共同前行。